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ВПЛИВ ОБРОБКИ НАСІННЯ СОЇ ІНОКУЛЯНТАМИ НА ПОЛЬОВУ 

СХОЖІСТЬ 

 

Маломижев А.С., Юрченко С.О. 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Одним із шляхів максимальної реалізації потенціалу продуктивності 

сортів сої є впровадження у виробництво адаптованих до ґрунтово-кліматичних 

умов господарства технологій вирощування [3]. Ефективність технологій 

вирощування сої значною мірою залежить від комплексного використання 

засобів інтенсифікації: сівозміни, сорту, системи удобрення та хімічного 

захисту, спрямованого на обмеження поширення та розвитку хвороб і 

шкідників [6]. 

Серед низки заходів, що спрямовані на реалізацію генетичного 

потенціалу сучасних сортів сої інтенсивного типу, на особливу увагу 

заслуговує передпосівна підготовка до сівби. Встановлено, що у структурі 

витрат на вирощування сої частка посівного матеріалу становить 10-15 %, тому 

для одержання дружніх, рівномірних і здорових сходів із подальшою високою 

азотфіксуючою здатністю посівів насінню слід приділяти велику увагу, 

особливо його передпосівній підготовці [4]. 

Кількість рослин на одиниці площі, які беруть участь у формуванні 

врожаю, значною мірою залежить від польової схожості. Як відомо, польова 
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схожість завжди нижча лабораторної [5]. Для одержання високої польової 

схожості насіння, а також високого врожаю, необхідно мати крупний 

вирівняний посівний матеріал, очищений від дрібного і щуплого насіння. 

Найбільший вплив на польову схожість мають умови, в які насіння 

потрапляє після сівби. Це температурний режим, режим вологості ґрунту, 

заселеність ґрунту шкідниками, зараженість насіння хворобами. На фоні 

правильно застосованого, вчасно і якісно виконаного комплексу агротехнічних 

заходів добрива є найістотнішим чинником формування урожайності зернових 

культур [1].  

Польова схожість і дружність сходів є основними складовими інтенсивної 

технології вирощування зернових культур з великими резервами 

підвищення врожайності. За багаторічними даними, схожість насіння зернових 

культур не перевищує 70 %. Через низьку польову схожість не тільки не можна 

одержати потрібну кількість рослин, а й забезпечити рівномірність їхнього 

розподілу за площею живлення. Виникає диференціація посівів за ступенем 

розвитку, характером взаємовпливу і конкуренції за чинники росту та розвитку, 

стають більшими розбіжності в індивідуальному розвитку морфотворчих 

процесів рослин [7]. 

Дослідники звертали увагу на формування посівів за максимальною 

вирівняністю рослин залежно від польової схожості. Низька польова схожість 

призводить до значного розриву зв’язку між нормою висіву та кількістю рослин 

під час збирання врожаю [4].  

На думку вчених, одержання дружних і повних сходів оптимальної 

густоти є гарантією одержання високої врожайності. За інтенсивних технологій 

польова схожість має бути не нижче 90 %. Від польової схожості насіння сої 

залежить вибір наступних агрозаходів технології вирощування. Встановлено, 

що зниження польової схожості насіння на 1% зменшує врожайність ярих 

зернових на 1-2 %, а зернобобових – на 1,5-3 % [6]. 

Дослідження з вивчення впливу інокуляції насіння сої на польову 

схожість проводили у виробничих умовах на протязі 2020 – 2022 років. 

Ефективність застосування обробки насіння інокулянтами досліджували на 

сортах сої: Білявка, Аріса, Комбі, Святогор за схемою: контроль (без обробки); 

Біомаг (3 л/т насіння); Ризоактив (2 л/т насіння). Польова схожість визначалася 

за загальноприйнятою методикою[2]. 

Результати наших досліджень показали, що на польову схожість сої 

істотний вплив спричиняли погодні умови. За роки дослідження для 

проростання насіння найбільше сприятливими погодні умови були у 2022 році, 

за першу декаду травня випало 20,2 мм опадів. Наступне інтенсивне зростання 

активних температур і прогрівання ґрунту створювали сприятливі умови для 

проростання насіння сої. Залежно від варіантів досліду польова схожість 

насіння варіювала в межах  від 75,1 до 86,6%. 

 Дещо гіршими були погодні умови за період сівба – сходи у 2020 році, у 

першій і другій декаді травня опадів випало відповідно 30 мм, але було дещо 
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прохолодно, особливо в першій декаді травня. Польова схожість насіння сої у 

2020 році коливалася від 69,8 до 78,2 % залежно від варіантів досліду. 

У 2021 році погодні умови були несприятливими для проростання 

насіння сої, Відсутність опадів в першій декаді травня призвела до зниження 

польової  схожості сої, яка варіювала в межах від 65,2 до 75,0 %. 

Суттєва різниця погодних умов за роки проведення дослідів дала 

можливість більш повно проаналізувати вплив досліджуваних препаратів на 

польову схожість насіння. Встановлено, що в усі роки дослідження інокулянти 

здійснювали позитивний вплив на польову схожість насіння сої.  

Найбільший вплив біопрепаратів проявився у більше сприятливому за 

погодними умовами 2021 році. Збільшення польової схожості насіння залежно 

від варіанту досліду, у цьому році становило на 2,2-7,5%. Це підтверджує те, 

що вивчені нами препарати спроможні найповніше реалізувати свої потенційні 

можливості щодо підвищення польової схожості насіння сої за сприятливих 

умов. Проте, і в менше сприятливих умовах 2020 та 2021 років вплив 

препаратів на польову схожість насіння сої був теж вагомим. Так, у 2021 році 

польова схожість насіння сої під впливом інокулянтів збільшилася залежно від 

варіантів досліду на 1,4-5 %, у 2021 році – на 1,2-4,8%. 

Отже, серед вивчених препаратів найбільший позитивний вплив на 

польову схожість насіння спостерігався в по всім сортам у варіантах із 

застосуванням Ризоактиву, який забезпечив в середньому підвищення польової 

схожості насіння сої на 4,8 % порівняно з контролем. У варіантах з Біомагом 

спостерігалось не суттєве збільшення схожості на 2,7 %. 
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